

全力打造“湾区门户、广州名片、产业高地、现代商都”

荔湾区启动40个重点项目建设 总投资551亿元

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 3月20日,广州市荔湾区委、区政府在海龙科创区白鹤沙地块创金项目举办2021年重点项目集中动工仪式,启动建设重点项目40个,建设总投资达551亿元,涉及公共基础设施建设类、产业类、环境提升类、城市更新类等各类项目。这些项目的集中动工,再次吹响了奋进新征程、聚力大发展的冲锋号角,将进一步丰富荔湾区产业载体,补齐生态短板,完善基础设施,改善城市面貌,助力荔湾区打造成为“湾区门户、广州名片、产业高地、现代商都”。

20条城中村改造全面提质加速

荔湾区持续深化城市更新,全力拓空间提品质。鹤洞村旧村更新改造项目105地块、112地块安置房工程于今年开工建设,茶滘村、东漖村也有一批复建安置项目和融资地块项目将开工建设。

鹤洞旧村更新改造项目正如火如荼进行中,原本18个班的鹤洞小学将在原址扩建为36个班,目前场地已完成平整,即将进行建设。今年将启动的两个复建安置住宅地块,规划建设为复建安置住宅及公建配套,项目总投资约9.09亿元。

荔湾区正在以大刀阔斧的魄力,全域推动20条城中村改造全面提质加速,其中有19条纳入市3年行动计划,数量居全市第一名。目前,20条城中村中有8条的改造方案已获批实施,正在陆续拆卸、施工;12条村的前期工作也取得了突破性进展,正在陆续开展基础数据核



■西郊河沙环岛景观带项目效果图。通讯员供图

查、片区策划方案编制、引进合作企业等工作,争取年底前完成全部方案审批。

一批重大交通项目陆续动工

本次集中动工的项目包含多个交通项目,可见荔湾区不断织密交通网络,打造综合交通枢纽的信心和决心。其中,龙溪大道东漖大桥改造工程项目建成后与如意坊放射线系统工程二期(如意大道)、快捷路二期(荔湾段)形成互联互通立交。白鹅潭大道(花地河-洲头咀隧道)工程北起山村路,南至信联路,全长约2.27公里,将成为白鹅潭沿江总部经济带的南北向重要道路,大幅改善南片交通条件。

大坦沙岛规划市政道路(一期)工程位于荔湾区大坦沙岛广州呼吸中心周

边,长度约5000米,道路等级为城市次干路,计划于6月2日前完成和交付呼吸中心周边全部道路工程,切实改善呼吸中心交通条件;2023年6月20日全部完工,进一步完善大坦沙岛内部交通路网络。

近年来,荔湾区按照“外联内畅片区活”的思路,全力打造粤港澳大湾区西部综合交通枢纽,如意坊隧道、如意大道、广佛大桥等一批重大交通项目陆续动工,轨道交通10号线、11号线、22号线正紧锣密鼓施工。目前,荔湾辖内在建市政道路约38公里,在建轨道交通线路4条,站点17个。

新建产业载体汇聚高端资源

今年,海龙科创区起步区将开工建

设创金中心项目、畅想汇项目、帝奇药业项目和敏城科技项目4个产业项目。

“创金中心项目占地1.28万平方米,计划用两年时间建成,将打造成新一代集科技企业的孵化、加速一体化的先进科技园,我们将引进超过100家高科技企业。”广州市创金科技有限公司副董事长、总经理刘稼明表示,该项目选择落户荔湾区,看中的是位于广佛交界的区位和交通优势,海龙科创区成片开发,具有集群效应。

据了解,4个项目于今年动工,预计2023年投产,2025年左右达产。预计达产后年产值约44亿元,贡献税收约2.75亿元/年。

打造景观节点持续提升环境

此次开工项目中包含多个环境提升类项目。其中,西郊河沙环岛景观带项目总面积40万平方米,打造具生态性、文化性、艺术性的环岛碧道景观带,第一期将于今年6月底完工。同时考虑文化旅游、会展节事、体育活动等需要,打造核心景观点,提升大坦沙岛的知名度,打造城市明信片。

大坦沙岛中轴线示范段项目也将于今年完工,该项目北至河沙涌,南至西郊涌,长约750米,面积约5.4万平方米。项目根据城市规划沙坦涌的建设要求,以生态建设为基底,打造一廊四景——跌浪花境、活力阳台、海绵花园、康养花园,创建简洁大气的城市绿化景观,打造成为大坦沙岛中轴线示范段。

广东将着力提高碳汇能力 今年造林190万亩

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员林荫报道 3月21日是“国际森林日”,今年的主题是“森林恢复——通往复苏和福祉之路”。广东省林业局当天表示,“十三五”期间,广东省森林覆盖率由56.92%提高到58.66%,森林蓄积量由5.02亿立方米增长到5.84亿立方米,全省森林碳汇储量达到3.1亿吨,森林生态效益总值1.36万亿元,位居全国前列。2021年,广东将着力提高森林质量和碳汇能力,完成造林190万亩。

据介绍,森林碳汇是指森林植物吸收大气中的二氧化碳并将其固定在植被或土壤中,从而减少该气体在大气中的浓度。近年来,广东以建设南粤秀美山川为目标,全面实施绿美广东大行动,用系统思维推动广东林业高质量发展。

广东省林业局有关负责人称,“十四五”时期,广东将全面推进林业生态修复工作高质量发展,着力提高森林质量和碳汇能力,到2025年建成高质量水源涵

养林500万亩、大径材示范基地250万亩、沿海防护林94万亩。

2021年,广东将着力提高森林质量和碳汇能力,加大重点区域生态修复力度,完成造林190万亩,继续实施沿海防护林工程,建设基干林带5.4万亩、纵深防护林20万亩;启动实施高质量水源林

建设,重点抓好路边、河边、湖边第一重山林分改造,开展荒山荒地人工造林、疏残林和低效纯松林补植套种、布局不合理的桉树林更新改造、封山育林,提高森林质量、增强水源涵养功能的建设;大力培育珍贵树种和大径材,启动50万亩大径材示范基地建设。



■近年来,广东全面实施绿美广东大行动,图为茂名电白水东湾红树林的美景。通讯员供图



■广东海陵岛木麻黄防护林带。通讯员供图



■南岭风光迷人。通讯员供图

广东“鸟节”“爱鸟周”启动 现场放归6只“省鸟”

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员林荫报道 3月20日至26日是广东省第四十届“爱鸟周”,今年的主题是“保护野生鸟类 推动绿色发展”。3月20日10时,广东省暨广州市第四十届“鸟节”“爱鸟周”活动在广东省帽峰山森林公园举行启动仪式,组织开展野外放归活动,包括6只广东“省鸟”白鹇在内的6种鸟类被放飞,回归大自然。全省各地也联动举办

形式多样的“鸟节”“爱鸟周”主题宣传活动,形成了爱鸟护鸟的良好舆论氛围。

据介绍,活动现场放归了白鹇6只和画眉、白骨顶、八哥、鸿雁、黑领椋鸟等共6种鸟类,这是近年来广东首次针对省鸟白鹇进行野外放归活动,这对恢复和壮大白鹇野外种群、开展科研监测等将产生积极意义。

近年来,广东全面加强野生动物及

其栖息地保护,在全国率先修订并实施《广东省野生动物保护管理条例》,建立了具有广东特色的动植物配套法规体系,使一批濒危物种有了稳定的人工种群,黑脸琵鹭、中华秋沙鸭、鸳鸯、青头潜鸭、小青脚鹬、勺嘴鹬等珍稀濒危鸟类数量大幅增多。

近年来广东新发现的鸟类种类和数量不断增加,目前广东省拥有陆生野生

动物资源900多种,其中鸟类资源最为丰富,已确认分布多达590种,广东成为了迁徙鸟类重要的越冬地,更是全球濒危鸟种黑脸琵鹭的第二大主要越冬地。

今年1月15日至17日,2021年度全球黑脸琵鹭同步调查期间,广东海丰鸟类省级自然保护区发现258只黑脸琵鹭,为参与同步调查以来发现黑脸琵鹭最多的一次,创历史新高。